
 

ATIVIDADE DE PORTUGUÊS 
 
 
Olá, companheiros! 
 
Que tal mais preparo para o Enem, Vestibulares e Concursos? Se estiver a fim, vamos nos apropriar de mais 
um conteúdo da nossa Língua Portuguesa, a ... 
 

FORMAÇÃO DAS PALAVRAS 
 

 Aqui, aprendemos como surgem boa parte das palavras no Português. Enquanto estudávamos a sua 
estrutura (radical, vogal temática etc.), este assunto tem por objetivo mostrar o processo de criação de uma 
palavra. E, com base nele,existem três maneiras de como os vocábulos nascem: 
 

• Derivação; 
 

• Composição; e 
 

• Outros Processos. 
 
1. DERIVAÇÃO: Quando criamos uma palavra a partir de outra já existente. 
 
Ex.: pedra; rosa. 
 
Observação:A derivação se divide em alguns tipos. Vejamos!  
 
a) Prefixal: Acréscimo de um conectivo antes do radical,chamado de prefixo. 
Ex.: pré-história, infeliz. 
 
b) Sufixal: Acréscimo de um sufixo, ou seja, um conectivo depois do radical. 
Ex.: historiador, felizmente. 
 
c) Parassintética: Acréscimo de prefixo e sufixo ao mesmo tempo. 
Ex.: entristecer, apodrecer. 
 
d) Prefixal e Sufuxial: Acréscimo de prefixo e sufixo em tempos diferentes. 
Ex.: infelizmente, deslealdade. 
 
d) Imprópria: Quando há mudança da classe gramatical. 
Ex.: Oamanhã ninguém conhece. 
 
e) Regressiva: Quando há redução da palavra primitiva, vinda do verbo que forma um substantivo (com ação: 
substantivos deverbais). 

Ex.: combater → combate, pescar→ pesca 
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Nota: Logo, logo, nos encontraremos para esclarecer a diferença da derivação parassintética da prefixal e 
sufixal (detalhe não mencionado no nosso material da maneira mais profunda) 

 
2. COMPOSIÇÃO: Formação de palavras a partir de nomes compostos. Esse processo se divide em dois: 
 
a) Justaposição: Sem alteração fonética (semperda de som após a união). 
Ex.: girassol; passatempo; segunda-feira. 
 
b) Aglutinação: Com alteração fonética (comperda de som após a união). 
Ex.: planalto; embora; aguardente. 
 
3. OUTROS PROCESSOS 
 
a) Abreviação: Quando há redução de uma palavra sem prejudicar o sentido. 
Ex.: pneu (de pneumático); foto (de fotografia) 
 
b) Abreviatura: Redução da palavra de forma brusca (ela se forma apenas com uma ou um conjunto de 
letras). 
Ex.: Av.; R.; Séc.; Prof. 
 
c) Sigla: Junção de iniciais das palavras, ou parte delas, a fim de se formar uma nova. 
Ex.: PM; UnP; UFRN; IFRN. 
 
d) Símbolo: Qualquer representação matemática. 
Ex.: m; Km; l; min. 
 
e) Onomatopeia: É a repetição de um som da natureza. 
Ex.: plim-plim; tique-taque. 
 
f) Hibridismo: Junção de elementos de línguas diferentes. 
Ex.: automóvel (auto–grego + móvel –latim); sambódromo; alcoômetro; bicicleta; sociologia; televisão; 
egiptologia etc. 
 
 Foi legal, né? Com mais esse assunto, finalizamos a Unidade 4 da apostila, bem como poderemos praticar 
os exercícios das páginas 39, 40, 41, 42, 43 e 44. Boa sorte! 
 
Sim... 
 
Para não perdermos o costume, olha este desavio a seguir! Será que você consegue? Eu tenho certeza do sim! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

EXERCÍCIO PROPOSTO 
 
1. (CESGRANRIO-RJ) aponte e classifique os elementos mórficos das palavras abaixo. 
a) sapatinhos 
b) cantáramos 
c) infelizmente 
d) vendêssemos 
 
2. (CESGRANRIO-RJ) O prefixo de irregular difere semanticamente do prefixo de: 
a) desumano 
b) imigrante 
c) ilimitado 
d) anormalidade 
e) intolerância 
 
3. (CESGRANRIO-RJ) Assinale a opção em que todos os vocábulos apresentam radical com idêntico valor 
semântico: 
a) luz – lunático – alunissar 
b) vida – vital – vitimar 
c) terra – terrorista – aterrorizar 
d) fruto – frutuoso – frutificar 
e) campo – camponês – capinar 
 
4. (UFVIÇOSA-MG) Assinale o par de vocábulos cujos prefixos apresentam significação equivalente à dos 
elementos iniciais de impessoal e predeterminado. 
a) amoral – epidérmico 
b) antiaéreo – pertenço 
c) disforme – ultrapassado 
d) contra-indicado – transatlântico 
e) desumano – antediluviano 
 
5. (FUVEST/SP) Observe: 
I – posição (repetição) 
II – posição (movimento para fora) 
III – posição (posição ao lado) 
IV – posição (movimento contrário) 
V – posição (mudança) 
 
Assinale a alternativa correta que preenche, respectivamente, as lacunas acima, com o prefixo cuja 
significação consta entre parênteses. 
a) re – ex – justa – o – trans 
b) re – ex – im – o – trans 
c) im – justa – a – contra – re 
d) pos – justa – justa – contra – re 
 


